



Настоящая брошюра разработана АО «Центр по правам женщин» в рамках проекта «Укрепление эффективности и доступа к правосудию в Молдове», внедряемого ПРООН Молдова, при финансовом содействии Швеции. Мнения принадлежат авторам и не отражают в обязательном порядке позицию ПРООН и Швеции.



ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О

НАСИЛИИ В СЕМЬЕ?

СОДЕРЖАНИЕ

1 **ЧТО ТАКОЕ**
насилие в семье?

2 **ЧТО ТЕБЕ НУЖНО**
знать о насилии в семье?

3 **КАКОВЫ ФОРМЫ**
насилия в семье?

4 **КУДА ОБРАТИТЬСЯ**
за помощью в экстренных
случаях или кризисных
ситуациях

5 **ЧТО ТАКОЕ**
незамедлительное
ограничительное
предписание?

6 **ЧТО ТАКОЕ**
защитное
предписание?

7 **КАКИЕ**
специалисты
могут тебе помочь?

8 **КАК ТЫ МОЖЕШЬ**
получить юридическую
помощь, гарантируемую
государством?

9 **СПИСОК**
дневных центров и
центров временного
размещения.

Любой, кто сталкивался с насилием в семье, знает, насколько это болезненно и тяжело. Ты хочешь уйти, но тысяча мыслей тянут тебя назад, хочешь позвать на помощь, но у тебя нет на это никаких сил. Тебе кажется, что ты осталась один на один со своим отчаянием. Но это не так. Есть люди и организации, которые могут тебе помочь, а в этой брошюре ты найдёшь всю необходимую информацию. Шаг за шагом ты начнёшь понимать, что не одинока на этом пути.

1. ЧТО ТАКОЕ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ?

Насилие в семье – это ситуация, когда тебя избивают и унижают, когда другой человек пытается контролировать твою жизнь, не прислушиваясь к твоему мнению, потребностям и желаниям. Насилие в семье может происходить между бывшими или нынешними любовниками, сожителями или супругами. Больше всего страдают женщины: молодые или старшего возраста, замужние или состоящие в отношениях, с детьми или без детей, работающие или домохозяйки. Дети, пожилые люди или другие члены семьи также могут стать жертвами насилия в семье.

ЖЕРТВА

лицо, пережившее насилие в семье или пострадавшее в результате насилия в семье.

АГРЕССОР

лицо, совершающее акты насилия в семье.

2. ЧТО ТЕБЕ НУЖНО ЗНАТЬ О НАСИЛИИ В СЕМЬЕ?

Следует знать, что насилие в семье может случиться с кем угодно, независимо от родного языка, возраста, материального благополучия, этнической принадлежности или религиозных убеждений. Насилие в семье является преступлением и карается законом. Если ты оказалась в такой ситуации, ищи и проси помощи.

Важно знать, что:

- ты имеешь право жить в спокойствии и безопасности в собственном доме;
- в насилии в семье всегда виновен агрессор;
- избиение не является доказательством того, что человек тебя любит, так же как ни традиции, ни употребление алкоголя не дают ему права на насилие;
- попросив о помощи, ты можешь выйти из тяжелого периода, который переживаешь в настоящее время;
- насилие не прекращается само по себе, и ты имеешь право на защиту.

3. КАКИЕ ФОРМЫ ПРИНИМАЕТ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ?

Насилие в семье может быть физическим, психологическим, сексуальным, экономическим или духовным. Чаще всего агрессор применяет сразу несколько форм насилия. Вот признаки, которые помогут тебе понять, какой вид насилия присутствует в твоей жизни:

Физическое насилие:

агрессор толкает тебя, даёт пощёчины, бьёт различными предметами, ногами или кулаками, таскает за волосы, ударяет об стены или мебель, душит;



Психологическое насилие:

агрессор унижает и оскорбляет тебя, издевается над тобой, критикует твои мнения или чувства, угрожает тебе побоями, угрожает отобрать детей, использует детей, чтобы заставить тебя чувствовать себя виноватой, демонстративно ломает предметы быта, насильно изолирует тебя от друзей, семьи, детей и работы, угрожает, что покончит с собой, если ты его бросишь;



Сексуальное насилие:

агрессор заставляет тебя заниматься сексом или прикасается к тебе, когда ты этого не хочешь, продолжает половой акт, даже когда ты просишь прекратить, заставляет заниматься незащищённым сексом или сексом в форме, унижающей твоё достоинство;



Экономическое насилие:

агрессор контролирует, как ты используешь общее имущество, отбирает заработанные деньги, лишает тебя еды, лекарств и другого личного имущества, запрещает работать, продолжать обучение или устраиваться на работу;



Духовное насилие:

агрессор не позволяет тебе соблюдать традиции и обычаи, посещать храм или говорить на родном языке.



4. КУДА ОБРАТИТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ В ЭКСТРЕННЫХ СЛУЧАЯХ ИЛИ КРИЗИСНЫХ СИТУАЦИЯХ?

Если ты подверглась насилию в семье, позвони по бесплатному номеру **112**. Позвонив в службу **112**, сразу назови адрес, по которому ты находишься, и сообщи, что подверглась насилию и что тебе необходима помощь полиции. По номеру **112** ты также можешь позвонить, если тебе требуется медицинская помощь.

- Каждый раз, когда ты подвергаешься насилию, сообщай об этом в полицию.
- Напиши и отнеси в полицию или прокуратуру жалобу, описывающую, каким образом произошло насилие, и попроси её зарегистрировать. Сохрани у себя регистрационный номер.
- Ты имеешь право запросить в полиции выдачу документа, который называется **незамедлительным ограничительным предписанием**. В соответствии с этим документом агрессор будет вынужден немедленно покинуть твоё жильё и не сможет подходить к тебе или связываться с тобой по телефону. **Незамедлительное ограничительное предписание** выдаётся на срок до 10 дней.
- Если агрессор нарушает незамедлительное ограничительное предписание, звони по номеру 112. За нарушение ограничительного предписания агрессор может быть наказан штрафом или даже арестом за правонарушение.
- В течение 10 дней с момента вступления в силу незамедлительного ограничительного предписания или даже после этого ты имеешь право потребовать **выдачи защитного предписания**. Защитное предписание обязывает агрессора не приближаться к твоему дому.

Мы также рекомендуем тебе позвонить по **телефону доверия для женщин 0 8008 8008** или на **линию бесплатного юридического консультирования**, предоставляемого жертвам насилия, – **0 800 80000**, либо обратиться в любую из неправительственных организаций, которые предлагают консультации и помощь жертвам насилия в семье.

Если насилию в семье также подвергаются дети, ты можешь позвонить **по телефону ребёнка 116 111**.

5. ЧТО ТАКОЕ НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНОЕ ОГРАНИЧИТЕЛЬНОЕ ПРЕДПИСАНИЕ?

Незамедлительное ограничительное предписание является временной мерой защиты жертвы насилия в семье. Незамедлительное ограничительное предписание выдаётся полицией на срок до 10 дней. На его основании агрессор обязан покинуть общее жилище и не имеет права звонить, писать тебе или заходить в твоё жилище. Таким образом ты и другие члены семьи будете в безопасности.



6. ЧТО ТАКОЕ ЗАЩИТНОЕ ПРЕДПИСАНИЕ?

Защитное предписание выдаёт судья в течение **24 часов с момента получения заявления**. Защитным предписанием судья может заставить агрессора покинуть общий дом на срок более 10 дней, даже если он является его владельцем. Защитное предписание выдаётся на срок до 3 месяцев и может быть продлено, если тебе или твоим детям всё ещё угрожает опасность.



Чем тебе может помочь защитное предписание?

Принуждает агрессора покинуть общее жилище, даже если агрессор или его родственники являются владельцами дома/квартиры, и держаться вдали как от тебя, так и от твоих детей.

Запрещает агрессору выходить с тобой на связь (по телефону, в социальных сетях).

Запрещает агрессору хранить или носить оружие.

Предписывает агрессору носить электронный браслет (на руке или ноге), с помощью которого осуществляется наблюдение, чтобы исключить нарушение защитного предписания. При этом за ним осуществляется электронное наблюдение в круглосуточном режиме.

Заставляет агрессора принимать участие в содержании общих детей.

Как ты можешь получить защитное предписание?

Защитное предписание может быть запрошено лично тобой путём подачи заявления в суд по месту нахождения (по месту жительства, лечения или пребывания).

Если по состоянию здоровья, возрасту или другим уважительным причинам ты не можешь обратиться в суд лично, ты имеешь право попросить прокурора, полицейского или социального ассистента подать заявление о выдаче защитного предписания вместо тебя.

В отношении детей заявление о применении мер защиты может быть направлено в суд:



одним из родителей



опекуном или попечителем



примаром или муниципальным управлением

Если тебе нужна помощь с получением защитного предписания, мы рекомендуем позвонить на **телефон доверия для женщин 0 8008 8008** или **бесплатную линию юридического консультирования для жертв насилия 0 800 80000** либо обратиться в территориальный офис Национального совета по юридической помощи, гарантируемой государством (НСЮПГГ) по месту твоего проживания, после чего тебе назначат адвоката за счёт государства. Ты также можешь получить юридическую поддержку от любой НПО, которая предоставляет консультирование и помощь жертвам насилия в семье.

Что делать, если агрессор нарушает защитное предписание?



Немедленно позвони по номеру 112, назови дату и время нарушения, расскажи, что конкретно нарушил агрессор, и попроси принять меры.



Нарушение защитного предписания карается неоплачиваемым трудом в пользу общества на срок от 160 до 200 часов или лишением свободы на срок до 3 лет.

7. КАКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ МОГУТ ТЕБЕ ПОМОЧЬ?

Если ты переживаешь ситуацию насилия в семье, важно знать, что есть специалисты, которые обязаны предложить тебе помощь.



- **Полицейский** поможет тебе, если ты обратишься по номеру 112 с сообщением о случае насилия в семье. Сотрудник полиции приедет на место происшествия, проанализирует ситуацию и при необходимости выдаст незамедлительное предписание. Он обязан принять все меры, чтобы обеспечить безопасность и защиту тебе и твоим детям.



- **Социальный ассистент** побеседует с тобой, чтобы выяснить, какие у тебя имеются потребности и какие ещё специалисты могут тебе помочь. Это может быть помощь и поддержка психолога, медицинские услуги, судебно-медицинская экспертиза или юридическая помощь. При необходимости социальный ассистент поможет тебе найти временное убежище.



- **Медицинский работник** проконсультирует тебя и окажет тебе необходимую помощь. Он же предоставит необходимую информацию, чтобы ты могла понять, какие шаги предпринять дальше. Он может направить тебя к судмедэксперту.

Медицинский работник может спросить тебя, хочешь ли ты, чтобы полиция была уведомлена о ситуации насилия в семье, в которой ты оказалась. Ты подпишешь акт, подтверждающий твоё согласие с этим. В то же время в случаях насилия с высокой степенью риска медицинский работник обязан немедленно уведомить полицию без согласия жертвы. В случае жестокого обращения с ребёнком, насилия над ребёнком или пренебрежения ребёнком медицинский работник обязан немедленно уведомить полицию и примара населённого пункта.

Судебный эксперт проводит судебно-медицинскую экспертизу (то есть осматривает твоё тело в поисках следов физического и сексуального насилия) и после этого выдаёт заключение судебно-медицинской экспертизы. Экспертное заключение поможет тебе доказать факт насилия. Судебно-медицинская экспертиза проводится бесплатно по требованию полиции, судебной инстанции или прокуратуры. Если ты захочешь провести судебно-медицинскую экспертизу по собственному желанию, тебе понадобится документ, удостоверяющий личность: удостоверение личности или паспорт, водительские права, свидетельство о рождении (для детей), и такая услуга должна быть оплачена.



Судебно-медицинская экспертиза должна быть проведена как можно скорее, пока не пропали следы насилия (физического, сексуального). Если тебе трудно пройти судебно-медицинскую экспертизу из-за транспортных расходов или по состоянию здоровья, мы рекомендуем:



обратиться к семейному врачу, который сделает запись о проблеме со здоровьем в медицинской карте;



позвонить **на телефон доверия для женщин 0 8008 8008** или **на линию бесплатного юридического консультирования для жертв насилия 0 800 80000** либо обратиться в любую НПО, предоставляющую консультации и помощь жертвам насилия в семье, и попробовать найти способ возместить эти расходы.

8. КАК ТЫ МОЖЕШЬ ЗАПРОСИТЬ ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ, ГАРАНТИРУЕМУЮ ГОСУДАРСТВОМ (ЮПГГ)?

Юридическая помощь, гарантируемая государством, – бесплатная услуга, позволяющая тебе получить юридическую консультацию и помощь адвоката, оплаченную государством. Многим женщинам сложно самостоятельно защищать свои права в суде, при этом у большинства из них нет денег, чтобы оплатить услуги частного адвоката. Таким образом, государство гарантирует жертве насилия в семье право на получение адвокатской помощи, оплачиваемой государством. **Юридическая помощь предоставляется всем жертвам бесплатно.**

Чтобы получить оплаченную государством адвокатскую помощь, необходимо заполнить заявление о предоставлении квалифицированной юридической помощи и подать его лично в территориальный офис. Образец заявления на получение квалифицированной юридической помощи ты можешь найти в территориальных офисах НСЮПГГ или скачать на сайте www.cnajgs.md, в разделе бланков (**ссылка: <https://formulare.cnajgs.md/.https://formulare.cnajgs.md/>**).

Заявление подаётся по адресу территориального офиса НСЮПГГ. Контактные данные территориальных офисов НСЮПГГ приведены ниже:



КИШИНЁВСКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОФИС

мун. Кишинэу, ул. Алеку Руссо, 1, корп. 1А, офисы 32, 34, 36, 37. MD 2068

тел.: 0(22) 49-69-53
0(22) 49-63-39
а 0(22) 31-00-65
e-mail: ot_chisinau@cnajgs.md



БЕЛЬЦКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОФИС

мун. Бэлць, ул. Михай Садовяну, 2

тел.: (0231) 61-316
факс: (0231) 22-811
e-mail: ot_balti@cnajgs.md



КАХУЛЬСКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОФИС

г. Кахул, ул. Индепенденцей, 6

тел.: (0299) 20-413
факс: (0231) 20-763
e-mail: ot_cahul@cnajgs.md



КОМРАТСКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОФИС

г. Комрат, ул. Шевченко, 31/А

тел.: (0298) 28-853
факс: (0298) 28-853
e-mail: ot_comrat@cnajgs.md

В течение 3 дней после подачи заявления координатор территориального офиса НСЮПГГ назначит для помощи тебе оплачиваемого государством адвоката. Рассматривая заявление о применении защитного предписания, судья в обязательном порядке требует у территориального офиса НСЮПГГ назначить адвоката для защиты твоих интересов.

9. ДНЕВНЫЕ ЦЕНТРЫ И ВРЕМЕННОЕ УБЕЖИЩЕ

Если твоей жизни и жизни твоих детей угрожает опасность, тебя могут поместить в центр, где предлагается защита и временное убежище. Здесь ты получишь информацию и такие услуги, как юридическое, психологическое, социальное консультирование, консультации по вопросам профориентации и трудоустройства.

Советуем тебе позвонить на **телефон доверия для женщин 0 8008 8008** или на **бесплатную линию юридического консультирования для жертв насилия 0 800 80000** либо в любую из неправительственных организаций, которые предоставляют консультации и помощь жертвам насилия в семье, чтобы получить:

Информацию о помощи, которую ты можешь попросить и получить; разъяснение норм законодательства и способов защиты своих прав.

Помощь в поиске жилья для тебя и твоих детей.

Поддержку в составлении жалоб, запросов и обращений в полицию, прокуратуру, суд или другие компетентные органы, чтобы вместе составить план безопасности, который поможет тебе выйти из кризисной ситуации.

Бесплатную юридическую помощь от адвоката в процессе рассмотрения дела; представление твоих интересов в суде и правоохранительных органах.

Психологическое консультирование и групповую терапию. Предлагаемая психологическая поддержка бывает краткосрочной и долгосрочной и может помочь тебе преодолеть психоэмоциональные проблемы.

Социальный работник поможет узнать, как связаться с социальным ассистентом, ответственным за твой район, подберёт тебе курс профессионального обучения или подскажет, как найти работу. Он же поможет найти временное убежище, в котором ты будешь в безопасности.

Список организаций, от которых ты можешь получить помощь

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ОКАЗЫВАЮЩИЕ ПОДДЕРЖКУ		
Телефон доверия для женщин La Strada	Горячая линия: 08008 8008 Тел.: +373 22 234 906 Email: office@lastrada.md	психологическое консультирование юридическое консультирование
Центр по правам женщин	Тел.: +373 22 811 999 Моб.: +373 68 855 050 Бесплатная линия для юридического консультирования: 0 800 80 000 Email: office@cdf.md	юридическая помощь психологическое консультирование социальная помощь расширение экономических возможностей
Национальный центр по предотвращению жестокого обращения с детьми	Тел.: +373 22 758 806 +373 22 756 778 Email: office@cnpac.md	психологическое консультирование для детей
Ассоциация «Promo-LEX»	Тел.: + 373 22 450 024 Email: info@promolex.md	юридическое консультирование
Центр реабилитации жертв пыток «Memoria»	Тел.: +373 22 273 222 Моб.: + 373 79 704 809 Email: rctv@memoria.md	юридическое консультирование психологическое консультирование
Центр помощи и защиты жертв мун. Кишинэу	Тел.: +373 22 927 174 Email: shelter_team@cap.md	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование
Приют «Casa Mărioarei»	Тел.: +373 22 725 861 Email: marioarei@gmail.com	временное убежище психологическое консультирование социальная помощь

РЕГИОНАЛЬНЫЕ/РАЙОННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ОКАЗЫВАЮЩИЕ ПОДДЕРЖКУ

ОО «СТИМУЛ» Окница	Моб.: +373 60165416	психологическое консультирование социальная помощь
Центр ресурсов для молодёжи «Дачия» Сорока	Тел.: +373 230 23 619 Email: crt.dacia@gmail.com	социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование
ОО «Честь и Право Современной Женщины» Бэлць	Тел.: +373 231 70 778 +373 231 77 794 +373 231 70 149 Моб.: +373 79055616 E-mail: olgapatlati@mail.ru	психологическое консультирование социальное консультирование
«Кризисный семейный центр «Сотис»» Бэлць	Тел.: +373 231 92 541 Email: ccf.sotis@gmail.com	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование
Центр временного размещения для детей Бэлць	Тел.: +373 231 710 03	психологическое консультирование социальная помощь
Центр помощи и консультирования для жертв насилия в семье «Ariadna» Дрокия	Тел.: +373 252 20 308 Моб.: 0790 00 118 Email: cm_ariadna@yahoo.com	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование
Материнский центр «Pro-Femina» Хынчешть	Тел.: +373 269 233 64 Email: profemina.2009@mail.ru	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование

Материнский центр «Pro Familia» Кэушень	Тел.: +373 243 269 75 +373 243 268 35 +373 243 26 721 Email: profamilia2006@gmail.com	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование
Материнский центр Кахул	Тел.: +373 299 44 080 E-mail: centru-maternal.cahul@mail.ru	временное убежище социальная помощь психологическое консультирование юридическое консультирование
Комната для срочного временного размещения жертв насилия в семье Теленешть	Тел.: +373 795 88 052	консультирование и социальное сопровождение, медицинские консультации и психологическое консультирование.
О.О. «Взаимодействие» Тирасполь	Горячая линия: 080099800 Тел.: (+373 533) 8-60-30 (+373 533) 5-11-58 Email: interaction2002@mail.ru	юридическое консультирование психологическое консультирование
О.О. «Веста» Комрат	Тел.: +373 298 84 063 +373 298 84 062 Моб.: 060 122 508	социальная помощь психологическая помощь юридическая помощь
«Психо-социальный центр» Вулкэнешть	Моб.: +373 68238386 Email: n.mocan@mail.ru	психологическое консультирование социальная помощь

РАСПОЛОЖЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ / РАЙОННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПОДДЕРЖКИ

